

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaiújhely (Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 20000 K.
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyitltér soronként 1500 K.

Telefon:
(szerkesztőség)
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
(kiadóhivatal)
63. szám.

A magángazdaság rekonstrukciója

A közeljövő legfontosabb programja

— február 21.

A miniszterelnök beszámolt a parlamentben genfi utjának eredményeiről s egyúttal felhasználta ezt az alkalmat, hogy más kérdések mellett részletesen foglalkozzék a magángazdaság talpraállításának ügyével is. Ellenzéki és kormányoldalon egyaránt több ízben rámutattak már arra, hogy a szanalás nem szorítható csupán az államháztartás egyensúlyának a biztosítására, mert ez csak negatívum marad abban az esetben, ha a költségvetés olyan szűk, hogy megfelelő összegek nem vétehetnek fel produktív célokra. A magángazdaság talpraállítása tulajdonképpen egyetlen középpontja zsugorodik össze: a hitelkérdés. A miniszterelnök erre vonatkozó fejtegetései, világosságuknál, tárgyilagosságuknál fogva hű képét nyújtják azoknak a nem kedvező hitelviszonyoknak, amelyek az országunkra nehezednek.

A hitel olcsósága egyenes arányban áll a tőke bőségével. Már pedig mindenki nagyon jól tudja, hogy Magyarország az átélt végzetes évek következményeként ma a legnagyobb mértékben tökeszegény ország. Ezért volt szükségünk külföldi kölcsönre és ezért lesz szükségünk minden valószínűség szerint újabb kölcsönökre, ha a termelés folytonosságát és fejlődését biztosítani akarjuk. Elsősorban — ezt a miniszterelnök is hangsúlyozta — a mezőgazdaság hitel problémáját kell megoldani olyan okokból, amelyeket részletesen fejtegetni szükségtelen, hiszen nyilvánvalóan agrárállam vagyunk. Forgótőke nem áll rendelkezésére ma a mezőgazdaságnak, mint ahogy nem áll rendelkezésére megfelelő mennyiségben az iparnak és kereskedelemnek sem. A valorizáció lehetetlensége szörnyű veszteségeket okozott országunknak. Erre elég azt az egy példát felhozni, hogy a

9 milliárd névértékű (vagyis annakidején aranykorona értékű) hadikölcsön koronánk katasztrófális sülyedése folytán ma nem ér többet 600.000 aranykoronánál. Ez egyrészt súlyos anyagi veszteség azok számára, akik hazafias áldozatokat hoztak, másrészt azt a kellemetlen következményt is magával hozta, hogy a külföld bizonyos gyanakvással néz bennünket, mert e jelenségek folytán nem látja teljesen biztositottnak az esetleg nekünk nyújtott kölcsönösszeget. Ezért nehéz a külfölddel megegyezni a magyar birtokokra szóló záloglevelek elhelyezése kérdésében, de a kormány mindenesetre megkezdte az előmunkálatokat, hogy ez a kihelyezés minél előbb meglőrténhessék.

A mezőgazdaság hitelkérdésével szorosan összekapcsolódik a földreform eredményének biztosítása, mely mindazideig nem remélhető, míg itt is megfelelő hitelt nem tudnak nyújtani az új birto-

kosoknak. Manapság az a helyzet, hogy a megváltott birtokok improduktív területek maradnak, mert az új birtokosnak nincs anyagi ereje investíciókra, tehát ennek következményeképpen jelentékeny terület esik ki a mezőgazdasági termelés kárára. Azok, akik nem birtokot, csak házhelyet kaptak, nemkevésbé vannak kínos helyzetben, mert képtelenek a számukra juttatott telkeken házakat építeni.

Lényegében tehát ma a legfontosabb és legégetőbb gazdasági kérdés a hitelkérdés. A miniszterelnök világosan érezte ezt, mikor tudatosan fejtegetéseinek középpontjába helyezte. Nem szépitett, de nem is volt pesszimista s inkább azon törekvések ismeretetésére fektette a fősúlyt, amelyeknek célja röviden kifejezve, a bizalom felkeltése Magyarországra iránt s ezzel a külföldi tőke ideözönlésének biztosítása. Mégis egy nagyfontosságú konkrétumot leszögezett s ez az, hogy a magyar államnak pár hónap múlva lehetőség fog nyílani az általa vásárolt zálogleveleknek a londoni piacon való elhelyezésére. Ugyanis a kor-

mánynak ugylátszik az a terve, hogy régi tulajdonosaiktól megveszi a zálogleveleket s ilyen formában pénzhez juttatja őket, aztán pedig ezeket az összevásárolt zálogleveleket, mint a magyar állam tulajdonait helyezi el a londoni pénzpiacra. Ily nagyarányú terv hangoztatása persze sokakban felkeltheti azt a gyanút, hogy az arra szükséges pénzt egy újabb kényszerkölcsön útján fogják előteremteni. A miniszterelnök minden kétes híresztelésnek elébe vágva, kijelentette, hogy kényszerkölcsönről szó sem lehet. Az ország eleget áldozott s most már igenis a főprobléma nem az áldozatok fokozása, hanem azok megsegítése, akik talán sokszor anyagi erejükön felül is hozzájárultak az ország talpraállításához. Ez a közeljövő legfontosabb programja.

Sodorjon

JANINA
papírt

A proletárdiktatura Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János III.

(117)

A cseh megszállás.

Ez a fenyegetés már a diktatura bosszujának bejelentése volt, amit — amint látni fogjuk — nyomban követett is egynemely erőszakoskodás, megtévezve Csutának a június 9-én tartott népgyűlési beszédével, amelyben banális frázisainak a következő szavaival gondolt nagyobb nyomatékot adhatni: „proletárok! nem szabad egy pillanatra sem elernyednünk és a gyűlöletet is ápolnunk kell, mert ha a kapitalisták itt fegyvereink kényszerítő hatása alatt megadták is magukat, az ország határain kívül még ott állanak és szövetkeznek a kapitalista és imperialista rablóbandák”.

A csehek elűzése és a vörösök bevonulása, azonkívül, hogy reményt nyújtott az optimistáknak az országhatár helyreállítására, nagy örömet hozott az újhelyieknek. Hazajöttek a túsok, véget vetve sok nehéz aggodalomnak, amelyben jóformán az egész vá-

ros osztozott. Többen a vörösökkel egyszerre érkeztek, némelyek pár nappal később.

A túsokkal végbement eibánás rövid ismertetése végett kénytelenek vagyunk visszatérni az április huszonhatodikán történt elszállításukra s budapesti viszontagságuk ismertetésére.

A túsvezetést, amint tudjuk, április huszonhatodikán délutáni 3-4 óra közt hagyta el a sátoraljaiújhelyi pályaudvart s csaknem gyorsvonati sebességgel robogott Miskolcra. A direktorium azon aggodott, vajjon a Hernádvölgyén előnyomuló csehek s a Tisza jobb partján cirkáló oláhok nem állják-e útját a túsvezetnek.

Sokan reménykedtek abban, hogy Miskolcon Reisinger Ferenc, akiről tudtuk hogy nem kommunista s a Kun Béla minden erőlködésével szembeállva egyetlen túszt sem engedett fogatni, közbeveti magát az újhelyi s velük egyszerre elhurcolt beregszászi túsok érdekében.

Ahoz, hogy Reisinger Ferenc a zempléni és beregi túsok elszállításába be nem avatkozott, különféle magyarázatokat fűztek, amelyek Miskolcon keltek szárnyra. Az egyik verzió szerint Reisinger-

nek nem volt tudomása arról, hogy Bettelheimék minő baromi brutalitással toloncoltatják a túsokat, különben okvetlenül rendelkezett volna a továbbszállítás emberibb módja iránt. Egy másik verzió szerint a túsok továbbszállítását azért nem akadályozta meg, mert azok életét biztosabbnak tudta Budapesten, ahol — helyesnek bizonyult feltevése szerint — a nagyhatalmak exposituráinak oltalmára számíthattak.

A kellemes utazás ismertetéséről gr. Mailáth József emlékiratai („Életemeim és tapasztalataim a világháborút követő időben”) nyomán a következőket soroljuk fel, lehetőleg szó szerinti idézetben.

„Miután 72-en indultunk a beregszásziakkal együtt a két marhakocsiban, nagy volt az ijedelem és pánik Újhelyben. Budapesten még a tanácsköztársaság vezetői is megbotránkoztak a marhakocsikon. A többi tús pl. az egriek mind személykocsiban jöttek* (Folyt. köv.)

* Emberi módon szállították fel a zempléni túsok egy részét is. A tokaji és szerencsi túsok másodosztályú kocsiban tették meg az utat, miközben a legkisebb kellemetlenségnek sem voltak kitéve s egy tokaji túsznak sikerült Miskolcon meg is szöknie.

Egyes szám ára 1000 K.

Borkivitel

Lengyelországba

Báró Maillot Nándor nemzetgyűlési képviselő nyilatkozata a Lengyelországba való borkivitelről

Főszerkesztőnk, báró Maillot Nándor nemzetgyűlési képviselőnek a tokajhegyaljai borkivitt legközelebbi értelemről szóló nyilatkozatát közli a „Zempléni Gazda” legutolsó száma.

Főszerkesztőnk intervenciójára a lengyelekkel megindított tárgyalás, összefüggésben a nemzetgyűlésben a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalása alkalmával mondott beszédével, a mai borkrizis leküzdése érdekében, a borkivitel mielőbbi megindítását célozza.

Báró Maillot Nándor a következőképp nyilatkozott a tárgyalásokról:

— „Intervenciómra egy lengyel kereskedelmi ügyvivő érkezett a kérdés tárgyalására, mely a lengyel nagykövét személyes vezetése mellett a két kormány között folyamatban van és előreláthatólag a rekompenciációs egyezmény már márc. 1-én életbe lép.”

A kontingentait barmennyiség métermázsánként jóval a 200 zlotis vámon alatt mehetne be Lengyelországba és a franciáknak adott vámkedvezmény a tokaji borokra is kiterjedne, ami annyit jelent, hogy a mai borkrizist a Tokaj-Hegyalját illetőleg sikerült kiparírozni.

A Kazinczy-Kör

Jókai-ünnep

A magyar kultúra és a magyar nemzeti lélek egyik legbatalmasabb, a világ tizenket nyelvében szívesen olvasott és csodált építőmunkása, Jókai Mór születésének századik évfordulója alkalmából az országsszerte rendezett centennáris ünnepségek sorozatába beleilleszkedik céljának és hivatásának megfelelően a Zempléni vármegyei Kazinczy-Kör is. A világ egyik legkiválóbb mesemondójának emlékét a városi színházban a színtársulat közreműködésével rendezendő Jókai-ünnepet fogja a Kazinczy-Kör március 5-én, csütörtökön megülni. Az ünnep minden tekintetben méltó lesz a magyar hős fejedelmének halhatatlan emlékéhez, mivel a kör vezetősége az egyes műsorszámok tekintetében olyan előkelő színvonalról gondoskodott, amely méltán versenyez a nagyobb magyar városok Jókai-ünnepének niveljával.

Az ünnepi beszéd megtartására a kör vezetőségének

előbb Surányi Miklós tett ígéretet, mivel azonban „A halhatatlan ember” című darabjának bemutatója halasztást szenvedett, kénytelen volt a közreműködésről lemondani, határozott ígéretet tett azonban arra nézve, hogy az ősz folyamán a Kazinczy-Kör egyik estjén okvetlenül közre fog működni. Helyette sikerült azonban a kör vezetőségének az ünnepi beszéd megtartására dr. Tolnay Vilmost, a kiváló irodalom történetírót és nyelvészt, a Tudományos Akadémia rendes tagját megnyernie, aki elismert irodalmi neve mellett kitűnő előadó is. Saját szerzeményű Jókai ódájának előadásával fog közreműködni az ünnepen Mécs László, a felvidéki magyarság nagytehetségű és méltán népszerű költője, aki legutóbb Berlinben tartott szavazó estjével szerzett becsületet és elismerést a magyar névnek s aki különben már Sátorajajhelyen, ugyancsak a Kazinczy-Kör által a múlt év február havában rendezett hangverseny estén hatalmas sikerrel szerepelt.

A színtársulat a Jókai-ünnepén a Szigetvári vértanúk első felvonásának előadásával vesz részt. A Sátorajajhelyen való eddigi szereplésével osztatlan elismeréssel találkozó elsőrangú színtársulat közreműködése szintén egyik biztosítéka lesz az ünnep előkelő niveljának. Az ünnep műsorát a sátorajajhelyi szimfonikus zenekar tagjaival megerősített színházi zenekar által előadandó nyitány fogja bevezetni, amely után elnöki megnyitó beszédet Emödy László, a Kazinczy-Kör elnöke fog tartani. A műsoron szerepelni fog még a színház kiváló művésznője, Orlay Valéria, aki Jókainak Liszt Ferenc által megzenésített „A holt költő szerelme” című melodramját fogja előadni.

Ez az értékes műsor méltán igényt tarthat a közönség legnagyobb fokú érdeklődésére s talán nincs okunk kételkedni afelől, hogy Sátorajaj-

ujhely városának valóban ünnepe lesz a március 5-iki Jókai-ünnep, mivel ha valamikor szükséges, most kell dokumentálnunk, hogy egy ilyen messze kimagasló magyar értéket érdeme szerint megbecsülünk s hogy egy nép, amely ilyen világmárkával ellátott kulturális értékkel rendelkezik, méltó a trianoni bélyékből megszabadulva, a régi nagy Magyarországon való feltámasztására.

Támasszuk fel

az „Adalékok”-at

Külföldi archeologusok és történetírók gyakran szemünkre vetették már, hogy a magyar nemzet nem viseltetik kellő pietással a történelmi ősök iránt, keveset törődik elhunyt nagyjai emlékének megőrzésével, sőt még vérbeli magyar Árpád-házi királyaink sírhelyeit sem tudjuk már az idegeneknek és saját gyermekeinknek megmutatni, holott külföldön, hogy pl. csak Németországról beszéljek, minden kis városban, vagy faluban, ahol csak valami történelmi rezegetesség történt, vagy neves ember született vagy lakott, vagy meghalt, emléktáblával látam megőrizve az eseményeket.

Ezek jutottak eszembe, amikor Hegyaljai Kiss Géza lelkész gyönyörű lelkés szövegét olvastam és Dongó Gy. Géza tudós, kedves volt professzorom ugyanolyan szép hazafias válaszában gyönyörködtem.

Sajnos, a külföldiek szemrehányásai részben igazak, de megfélejtkeznek arról, hogy állandóan harcban állottunk barbár idegenekkel, tatárral, törökkel, akik pusztították templomainkat, kirabolták az ott levő királyaink és nagyjaink sírjait, mert ott vétek sok drága kincsét találni és a századokig tartó járom alatt őseinknek úgy látszik nem jutott idejük a kegyelet lerovására. A Habsburgok 400 éves uralkodása alatt pedig senki se csodálkozott, ha nem élesztették a kegyelet szent tüzeit az Árpádok iránt, hiszen érdekük az volt, hogy elfelejtessék velünk ősi dicsőségünket.

Helyes uton indul el a tudós monoki pap, midőn azt indítványozza, hogy meg kellene alakítani a „Zempléni Történelmi Társulat”-ot, de helyes Dongó Gy. Géza kedves bátyámnak az a véleménye, hogy nem mint az Orsz. Történelmi Társulat vidéki alakulata szerepelne, hanem önállóan,

Az én lelkemben mélyen él a pietás érzete nagyjaink iránt és szinte évtizedek óta nyomja a lelkiismeretemet, hogy annak lerovására mit sem teszünk. Egy hosszú memorandumot nyújtottam be még néhai Hadik gróf főispánnak ebben az értelemben, ugyanezt tettem a következő főispánok alatt a háború kitöréséig. A „Kazinczy-Kör”-ben évtizedek előtt szintén portáltam az eszmét és vagy 20 évvel ezelőtt meg is alakítottuk a Zempléni megyei történelmi és archeologiai társaságot mint a Kazinczy-Kör egyik alosztályát s ennek tagjai voltak: néhai Matolai Etele alispán, Dókus Gyula, id. Bajusz József, Dongó Gy. Géza és csekélységem.

Ha jól emlékszem egyszer-kétszer összeültünk, csekélységem Zempléni megyében talált régiségekről tartott egy archeologiai felolvasást a Kazinczy-Körben és — nincs tovább. Azóta is már ott fekszik a Kazinczy-Körben és Sátorajajhely város polgármestere előtt egy kisebbzerű memorandumom, melyben sürgetem, hogy emléktáblával örökítsük meg azt a helyet, ahol valamikor egy éjjelen a magyar Szent Koronát őrizték Zempléni vármegye főurai és nemesei, a Kazinczy-utcai házat, ahol Rákóczi Ferenc fejedelmünk és Kazinczy Ferenc tartózkodtak a gimnázium épületét, ahol pontosan megállapítottam e lapok hasábjain, hogy mely napon tartózkodott ott Petőfi.

Az „Adalékok” is azt a szent célt szolgálják, hogy állandóan ébren tartsuk a kegyelet és hazafiság érzését elődeink személyei és tettei iránt, miként gondolkodtak, hogyan éltek, hogyan tevékenykedtek, hogy fentartsák ezt a szegény ezer éves hazát, amely állandóan és örökké ellenségekkel volt körülveve. Fel kell éleszteni az „Adalékok”-at, mert tanulunk magunk is, ha írni igyekszünk bele, tanulunk, ha ezren és ezren olvassák. Soha olyan nagy szűkségünk nem volt még, főleg itt Zempléni megyében, hogy teleteljenünk történelmi múltunkat, hogy ifjúságunkban felköltsük az állandó érdeklődést, hogy soha el ne csüggedjen s hogy azok is olvassák, kiknek gyermekeitől már magyar nyelvüket is elrabolták, mert sajnos és szomorú, de Zempléni vármegye soha ezer év óta még olyan kicsiny nem volt, mint napjainkban. Állandó hazafias munkánkkal, állandó kulturálélynunkel kell hatni, hogy újra az legyen Zempléni megye, ami a múltban volt.

Én is hozzájárulok, hogy egy szerkesztőbizottság legyen segítségére a megye főlevéltárosának a

nehéz, nagy és felelősségteljes munkában, a vármegye nemzeti vezetői pedig bizonyára mindenben velünk fognak érezni az igaz eszme keresztülvitelében.

Székelly Albert.

ROYAL NAGYSZÁLLODA BUDAPEST

Szobánk városi és interurban telefon-berendezése elkészült.

Fürdőszobás hideg-melegvízes és szerényebb olcsóbb szobák.

A vasúti fuvarozásnál olcsóbb a teherautó.

Körjén ajánlatot

Automobil Kereskedelmi Rt.

Budapest,

V. Vörösmarty (Gizella)-tér 3.

B.A.B.A. teherautók
vezérképviselőjétől.

Állampolgársági okmányát

soronkívül beszerezheti a Faluszövetség útján melynek elnöke a Magyar Királyi Földművelésügyi Miniszter. A Faluszövetségnél fordítható okmányokat kéziratos bár-mely élő nyelvre hatósági hitelesítéssel, vagy anélkül, Földügyi tájékoztatást, utlevélvizumokat, vasúti és hajóúgyet a leggyorsabban a Faluszövetségnél kaphat. A Faluszövetség okmányokat beszerző és tájékoztató irodája a személyesen jelentkezőket naponta délután fél 4-től, fél 5-ig fogadja. VIII. Vas-utca 19. sz. alatt. Telefon: József 40—59.

MAGANTANFOLYAM

(WALTER-SZEMINÁRTUS)
Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51.
Előkészít megérvizsgákra, érte-ségire, vidékieket is.

A TAVASZI IDÉNYRE

WERNER ARANKA

GYERMEK-DIVAT SZALONJA

Erzsébetkirályné-ucca 18. sz.
készít fiú és leányka ruhákat
és kabátokat a legújabb párizsi
divatlap szerint izléses kivitelben

SZIPÁL M. KÁROLY

fényképeszeti műintézet

Külön fényképnagyítási szakosztály. Sauerjégy Petőfi-u. 14

Művészi

gyermek és menyasszonyi képek.
Táblék és csoportképek jutányos árban.

Felvételek műfénynél is készülnek

H I R E K.

— A Falu-Szövetség Tokajban. A Falu-Szövetség hazafias munkára irányuló szervezkedésében vármegyénk gazdatársadalmát is meggyerni óhajtja egy erős gazdatársadalmi szervezetbe való tömörülés céljainak s e célból vasárnap kerületi nagygyűlés keretében alakítja meg Tokajban vármegyei fiókszövetségét. A nagyarányú gyűlés, mely a gazdatársadalom széles rétegeit mozgatta meg a vármegyében impozánsnak ígérkezik s részt vesznek azon Schandl Károly államtitkár, a Szövetség vezetői, több nemzetgyűlési képviselő, a vármegyei közigazgatás vezetői s a járások és községek képviselői.

— Megkerülték a Diana fürdő tolvajai. Jó fogást csinált a rendőrség szerdán éjjel, amikor hosszas és kitaró nyomozás után sikerült a Diana fürdő pokroctoivajait letartóztatásba venni. A tettesek Mucus gunynevű Balázs Kálmán rovtmultu állás nélküli géplakatos segéd és Kovács József Ferdinánd ugyancsak rovtmultu napszámos január 27-én álkulccsal behatoltak a Diana fürdőbe s onnan 10 pokrócot vittek el, melyeket Sárospatak-alsóhatári gazdálkodóknál 430.000 koronáért értékesítettek. A fürdő pénztárát is feltörték, de azt üresen találták. A pokrócok mind megkerültek s a rendőrség a Közműveknek valamennyit átadta.

Ugyanezek a tettesek hatoltak be február 15-én éjjel Blum Géza butorgyárába, honnan 4 gépsziját vittek el, melyeket a Ronyva medrében rejtettek el. A keftőn kívül egy harmadik bűnselekmény a Feurstein Bernátné kárára elkövetett fehérmű lopás is terhel a professzionátus tolvajok számláját.

— Ötesszünk gyümölcsfái! Ungváry József faiskolája Czegléd-Budapesti irodája VI., Andrássy-ut 56. Telefon: 162-72. Kérjen árjegyzéket!

— Szencziók a Ma Este új számában. A népszerű hetilap legújabb száma a meglepő újítások tömegével szolgál olvasóközönségének illusztrációi e héttől kezdődően tejesen amerikai stílusban, új módszer szerint készülnek Jussy Horváth és Ralph Byron, Pest két legjobb táncosa renakivül érdekes revü-cikkben és nagyszerű fényképekben magyarázza a tánclegánáciát. A Ma Este riport része is szokatlanul érdekes. Az egyik cikk elmondja, mint került az a hálószoba, melyet a magyar főurak Zita királynőnek készítettek, Titkos Ilona birtokába Schandl Ernő büntetőörvényeszeki tanácselnök

nyilatkozik a színházról, a zenéről és a könyvekről, lapokról Mr. Haskell bucsuja Budapesttől. Nádor Jenő színes riportja a pesti táncbolyról, Balassa József cikke az egyszerűségről, Pásztor Árpád kritikája és Lengyel Menyhért nyilatkozata a Nyu-ról, illetve Ossyp Dymovról. Lovászy Károly érdekes intimításokat közöl a kétes irodalmi sikerekről. Az irodalmi melléklet Bernhard Kellerman gyönyörű regényének a „Nagy vágyó-



dásnak" második és befejező része. Új keresztjórjtvény. A filmrovatban Pola Negri önvallomása: A férfiakról, akiket szerettem. A divatrovatban Jean Patou, a párisi divatkirály nyilatkozik a szezon újtonságairól. A sportrovat remek fényképek között a vasárnapi sporteseményekről. A kitűnő lap ára 8000 K.

— Uj képes hetilap indul meg febr. 26 án. A képes hetilapot, mely a hét legaktuálisabb jeleneit rögzíti meg a Magyarság előfizetői minden csütörtöki lappeldányhoz mellékelten ingyen kapják a Magyarság Milotay István dr. szerkesztésében megjelenő, intezigens nemzeti irányu napilapra a kiadóhivatálnál: Budapest, VII., Miksa utca 8 lehet előfizetni.

SZINHÁZ.

Mariházy következetes az ígérethez; legutóbb is két olyan magyar levegőjű ás tárgy darabot mutatott be, melyek egyformán értékes termékei irodalmunknak

A Vén Gazember bemutatóját határozott érdeklődés és várakozás előzte meg. Kiváncsi volt mindenki Földessynek, ennek a mély lelki és őszintős művésznak alakítására. Kiváncsi volt Mikszáth derűs, napsugaras, verőfényes mosolya világára, mint mindenre, amely a mai exaltált napokban a régmúlt, boldog idők egyegy tiszta levegőjű darabját hozza előnkbe.

Földessy megfelelt minden várakozásnak. Derűt, mosolyt és könnyet fakasztott a nézőtérben. Páratlan lelki átéléssel és realizmussal rajzolta meg az önfeláldozóan becsületes kasznár alakját, aki megható erővel szorítja magába a titkát s viszi el a sirba, hogy onnan küldjön magyarázatot, mely őt felmagasztosítja az életében tört és viselt becselenség vádjával szemben. Földessy a legaprólekosabban kidolgozta és átélte szerepét olyan lelkeséggel, hogy csaknem elveszítettük a játék illuzióját. Benne összpontosult a kedves meséjű darab minden aranyos dertje és hangulata. A mikszáthi elképzelésű műszikus öreg az egyik perc-

ben megnevetetett zsörlődéseivel, a másik percben könnyeket fakasztott határtalan szívóságával. A közönség megismétlődő, telkes tapsokkal hívta a kitűnő művészt a lámpák elé. Gabányi Böske a bárókiszasszony szerepét elevenítette meg nemes vonalakkal és szimpatikus finomsággal. A többi szereplő is mind helyén volt: Justh Gyula a dalás, szerető és szerelmes főhadnagy, Kürthy a könynyelmű Inokay báró, Nemes Bella a hűséges Perkálné, Sarlay az előlődi Ballassa báró szerepében. Nem hagyhatják megemlékezés nélkül Gyimesi Giza életeli, intezigens és közvetlen alakítását. Az epizód szerepek is a legjobb kezbe voltak és teljesen figyelemreméltókká váltak. A közönség megérett elismeréssel honorálta mindkét előadást.

Mézeskalács Emőd Tamás és Szirmay Albert tündérmese elemekkel vegyített, természetes, tude és originálisan magyar daljátékának péntek esti bemutatója a tanusítottnál nagyobb érdeklődést is megérdemelt volna. A kissé széteső, de rendkívül megható, költői szépségekben gazdag mesejáték, amely a második felvonásban a legszebb, legmegindítóbb emléket állítja az ismeretlen katonának-Szirmay finom, művészi, kifejező muzsikájával átszőve, ma minden színpadnak értéke s azzá vált az ujhelyin is a kiváló szereplők tiszta egyszerűségű és ihletett közvetlenségű előadásában.

Kalmár bujdosó katonája, magyar dalaival, melyeket szívhezszólóan, finoman és művésziesen énekelt, Bellák Aranka kedves és megható pesztonkája, Halmi Vera ezer apró finomsággal díszített Encella királykisasszonya, Gyimesi mézeskofája és Falussy csizmadija minden helyzetre, érzelmesre, vigra, bohókásra egyformán találó, könnyeztetésre és kacagtatásra egyformán képes alakítást nyújtottak. Weszely Pál játéka ezuttal is sokoldalú s mindinkább erősödő tehetséget igazolt.

Heti műsor. Vasárnap délután: Postás Katica Vasárnap este: Mézeskalács. Hétfőn: Baj van Zsófiával. Kedden: Szultán.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltekről nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyílt levél Reinicz Elemér hitközségi alelnökhöz

A saujhelyi Orthodox Setard hitközség képviselőtestületi tag választási ügyében a központi iroda kiküldötte előtti viában egy 1924 évi december hó 14-én állítólagosan felelt olyan jegyzőkönyv lett felhasználva, mely jegyzőkönyvnek tartalma a képviselőtestület ülésén résztvevő tagok állítása sze-

rint nemcsak hogy nem fedi a valóságot, de sőt éppen ellenkezőjét tartalmazza annak, amit a képviselőtestület elhatározott

Szokatlan a jegyzőkönyvnek már a kiállítás módja is, mert éppen hamis-valóan tartalmára való tekintettel az hitelesítve ninesen, hanem egyszerűen Reinicz Elemér mint alelnök írta azt alá.

Szükségét látom, hogy hitsorsosaim tájékozása végett ezt a tényt nyilvánosságra hozva a fenti felhasználott jegyzőkönyvről nyilvánosan állapítsam meg, hogy az hamis adatokat tartalmaz és ennek folyamánként ezen hamisítási kérdésnek tisztázására Reinicz Elemér hitközségi alelnököt a nyilvánosság előtt felhívjam.

Saujhely, 1925 évi febr. hó 18. Teitelbaum Márton

Olcsón megszállhat Pesten a SIMPLON szállodában

Barátságos, meleg, tiszta szobák. Központi fűtés egész nap.

Budapest, VIII. Kenyérmező-ucca 4. Rákóczi-utnál, Tabarin mellett.

E hirdetés felmutatója 20% engedményben részesül.

ZSOLDOS magántanfolyam

Budapest, VII. Dohány-utca 84. Telefon: J. 124-47.

Előkezűt polgári- és közepetiskolai magánvizsgákra, érettségire vidékieket is.

Fizetési nehézségekkel

küzdő kereskedők forduljanak bizalommal Forgács és Tarsa ker. egyeztető irodájához Budapest, V., Erzsébet-tér 3. felület. Telefon: 94-74.

Nem lesz lakásgondja, soha nem fizet házbért, ha házbérelt olcsóbb „Örökklaszt” vesz tíz évig terjedhető törlesztésre és telekkönyvi tulajdonnal minden kerületben esetleg vidéken meglévő vagy építendő modern berházakban egyszobás huszonöt, kétszobás ötven, háromszobás hetvenöt, négy szobás százmilliót. Kérjen tízezer korona pénz vagy bélyegért száz oldalas tájékoztatót „Budapesti Éptőbank” Rákóczi-ut 55

Kenna hajfestésben specialista Vágo Viktor

hőlygfodrász Budapest, VIII. Rákóczi-ut 57. Elsőrangú hajmunkák, kozmetika. Tartós ondoláció, illatszertár.

Az Első Sátoraljaujhelyi Hordógyárnál

ujjonnan készült komplett hálószobák, székek és asztalok gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságu hordók, épület-és asztalos faanyagok előnyösen szerezhető be.

ez, nagy és felelősségteljes kában, a vármegye nemestői pedig bizonyára mindenképpen fognak érezni az igazne keresztülvételében.

Szekely Albert.

ROYAL MAGYSZÁLLODA BUDAPEST

Szobáink városi és interurban telefon-berendezése elkészült.

Fürdőszobás meleg-melegvízes és szerényebb olcsóbb szobák.

vasúti fuvarozásnál olcsóbb a teherautó.

Kérjen ajánlatot teherautó Kereskedelmi Rt. Budapest, Vörösmarty (Gizella)-tér 3. ABA teherautók vezérképviselőjétől.

Állampolgársági okmányát

koronkivük beszerezheti a Faluszövetség útján melynek elnöke a Magyar Királyi Földmívelésügyi Miniszter. A Faluszövetségnél fordítható okmányokat, kéziratoskat bármely élő nyelvre hatósági hitelesítéssel, vagy anélkül, földügyi tájékoztatót, utlevélvizumokat, vasúti és hadügyet a leggyorsabban a Faluszövetségnél kaphat. A Faluszövetség okmányokat készítő és tájékoztató irodája a személyesen jelentkezéket naponta délután fél 4-ől, fél 5-ig fogadja. VIII. Sas-ucca 19. sz. alatt. Telefon: József 40-59.

MAGÁNTANFOLYAM

WALTER-SZEMINÁRIUM Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51. előkészít magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is.

TAVASZI IDÉNYEK WERNER ARANKA

GYERMEK-DIVAT SZALONJA

Erzsébetkirályné-ucca 18. sz. szízió fia és leányka ruhákat kabátokat a legújabb párizsi vátlap szerint izléses kivitelben

Hőzfertőtlenítésnél nélkülözhetetlen a Sypoformin

— Dickens. Copperfield Dávid története és Kertész Mihály Bohóc Péter elbeszélése folytatódik Az Én Ujságom e heti számában Ezenkívül mesék, versek, szindarabok hasznos ismeretek garadája vár Az Én Ujságom olvasóira.

MEGHIVÓ.**A Tolcsvai Takarékpénztár t. részvényesei**

az 1925. évi március hó 8-án délután 3 órakor
az intézet helyiségében tartandó

55-ik évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, az évi zárszámadás és a tiszta nyereség felosztására vonatkozó javaslat előterjesztése és ennek alapján a felmentvény megadása.
 2. Az igazgatóság javaslata az alaptőkének 10.000,000 koronáról 60.000,000 koronára leendő felemelése iránt és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 4. és 5. §-ának módosítása.
 3. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 19. §-ának módosítása iránt.
 4. Az alapszabályok 38. §-a alapján a felügyelő-bizottság 3 rendes és 1 pótagjának megválasztása.
 5. Esetleges indítványok.
- Tolcsva, 1925. február 16.

Az igazgatóság.

17. §. Közgyűléseken csak személyesen megjelenő oly nagykorú részvényesek gyakorolhatják csak szavazati jogukat, kinek részvénye a közgyűlés megtartása előtt legalább 3 hónappal nevére átiratott és részvényeit a közgyűlés megtartásáig az igazgatóságnál letéteményezi.

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy a Tokaj-vidéki Termény- és Árukereskedelmi Részvénytársaság szöveg alatt Tokaj főtelephelylyel bejegyzett részvénytársaság az 1924. évi június hó 1-én tartott rendes közgyűlésén feloszlását, illetve felszámolását határozta el, a mit a sátoraljaujhelyi kir. Törvényszék 1924. Ct. 738/2. sz. végzésével a cégjegyzékbe is bejegyeztetni rendelt.

Egyidejűleg az 1875. évi XXXVII. t.-c. 202. §-a értelmében a nevezett részvénytársaság hitelezőit a jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől számított hat hó alatt leendő érvényesítésére ezennel felhívjuk.

Felszámoló-bizottság.**Aprított tűzifa**

legolcsóbb napi áron minden mennyiségben

és elsőrendű bükkszászba házhoz szállítva hapható.

JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA fatereskedők
SÁTORALJAUJHELY. Telep: Andrassy-u. 2. — Telefon: 75.

Uradalmak, Bankok, Kereskedők figyelmébe!

Írógéppapírok

Írógépszallagok

Írógépgummik

Írógép-indigópapírok

Írópapírok

Fogalmazópapír

Kereskedelmi levélpapírok

Borítékok

Rajzpapírok ívekben és tekercsekben

Másolópapírok " " "

Miliméterpapírok " " "

Miliméter-másolópapír " "

Másolóvászna tekercsekben és méterenként

továbbá irodafelszerelések és üzleti könyvek meglepő olcsó árakért kaphatók!
Fekete, színes és másolóírónok! Az olcsó levélpapírvásár még tart!
Zsebcsavarírók-különlegességek!

Szabó Pál könyv-, zenemű- és papirkereskedésében Satoraljaujhely. — Telefon 126.



Mindenemű községi nyomtatványokat
raktáron tartunk. Megrendeléseket azonnal teljesítünk.

A bodroközi járás főszolgabirájától.

405/1925. sz.

Pályázati hirdetmény.

Zemplén vármegye bodroközi járásához tartozó Cigánd nagyközségben újonnan szervezett

községi orvosi állásra

ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, akik ezt az állást elnyerni óhajtják, hogy az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 7. § a értelmében orvosi oklevelükkel, továbbá működési bizonyítványukat és politikai megbízhatóságukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám folyó évi március hó 20-áig annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező kérvényeket figyelembe nem fogom venni.

A forradalom és kommunizmus alatti magatartás megfelelő módon külön is igazolandó.

Az állás javadalmazása: az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 10. §-a, illetve 141,000/1924. B. M. rendelet értelmében a IX. fizetési osztály harmadik fokozatának megfelelő fizetés és ugyanezen a fizetési osztály és fokozatnak megfelelő lakbér, továbbá a vármegyei szabályrendelettel megállapított rendelési, látogatási és kezelési díjak.

A választás határnapját később fogom megállapítani.
Ricsé, 1925. évi február hó 17-én.

Dr. Osváth,
főszolgabíró.